

# 马斯克公布成立新政党的工作重点 特朗普：完全脱轨失控

## 建第三党“行不通”

马斯克当地时间5日在社交媒体上发布消息，表示独立于共和、民主两党的新政党——“美国党”成立。

特朗普6日在接受媒体采访时表示，美国一直是两党制，“第三党从来都行不通”，所以马斯克“可以玩得开心，但我认为这太荒谬了”。

特朗普6日还在其社交媒体“真实社交”上发布长文说，看到马斯克在过去五周完全“脱轨失控”，基本上陷入“如火车事故般”灾难性局面，“令人难过”。特朗普嘲讽马斯克试图在美国体制内建第三党的选择，称马斯克“甚至想成立一个第三政党，尽管它在美国从未成功过——这个体制似乎并不是为第三党设计的。第三党唯一擅长的，就是制造彻底的颠覆和混乱”。

特朗普再次对马斯克反对“大而美”税收和支出法案表示惊讶，称马斯克早就知道他要取消电动汽车有关强制政策。

特朗普还提及提名美国国家航空航天局(NASA)局长人选一事，表示NASA作为马斯克企业的重要合作方，如果局长由他的一位密友担任，这“极为不妥”。特朗普去年12月提名美国富豪艾萨克曼接任NASA局长。5月31日，即在白宫为马斯克举行“欢送会”次日，特朗普宣布对艾萨克曼“以前各种关系”的详细审视后作出撤回提名的决定。

艾萨克曼是美国支付服务商“Shift4支付”的创始人兼首席执行官，与马斯克关系密切。艾萨克曼是马斯克旗下太空探索技术公司的重要客户，为该公司的服务支付了数亿美元。马斯克支持艾萨克曼出任NASA新任局长，而NASA是太空探索技术公司的大客户。

## 马斯克宣布“单飞”

马斯克6日转发了特朗普相关言论的帖子，嘲讽“‘真实社交’是什么？从来没有听说过”。马斯克还表示，“美国党”是当前美国问题的解决方案，他不排除“美国党”在2028年总统选举中可能支持某位候选人，“但未来12个月的重点将放在众议院和参议院选举上”。

“今天，‘美国党’的成立还给你们自由。”马斯克5日在其拥有的社交媒体平台X上写道，美国正“因浪费和贪污而破产”。他声称该党将代表美国社会“80%的中间选民”，瞄准明年的国会中期选举，争取在参众两院占得一席之地。

马斯克是在对他4日所发一条贴文的回复中作出上述表述的。“支持和反对比例为2:1，表明你们想要一个新政党，你

们也会有个新政党。”

马斯克4日在美国“独立日”当天发起网络意见调查，问网民是否应该成立“美国党”，以把美国民众从民主党、共和党轮流上台的两党体制中“解放出来”。截至5日他再次发帖时，共有124.9万多名网民参与投票，支持者占65.4%，反对者为34.6%。

他还表示，为了对付美国共和、民主两大党，需要“采用伊巴密浓达在留克特拉战役中粉碎斯巴达不可战胜神话的方法：在战场的精确位置高度集中兵力”。

留克特拉战役是古代欧洲以少胜多的经典一役，对古希腊的历史产生深远影响。伊巴密浓达率领的底比斯军队战胜了不可一世的斯巴达军队，宣告斯巴达独霸时代的终结和底比斯的崛起。

马斯克提及这场战役颇有深意。史料记载的留克特拉战役爆发日是公元前371年7月6日，与如今“美国党”成立日期非常接近。另一个巧合是，与美国两党制类似，当年的斯巴达实行独特的“双王制”，双王出身于斯巴达的两个王族，可世袭王位。该制度旨在防止国王专断，却造成斯巴达内斗不断。

## 利益冲突致矛盾激化

马斯克成立“美国党”的直接原因是总统特朗普力推的“大而美”法案4日生效。法案废除了前任拜登政府为减少能源消费而制定的多项条款，还取消了购买电动汽车的税收减免。这对作为美国电动汽车制造商特斯拉老板的马斯克而言非常不利。

连日来，马斯克发布多条帖文，批评“大而美”法案“极其疯狂且具破坏性”等，并说如果法案通过就会立即成立新政党。马斯克还威胁让支持该法案的议员落选。他在社交媒体发文说：“每一个在竞选时承诺削减政府开支，却转头就投票支持史上最大债务增长法案的国会议员，都应该感到羞愧！如果我在这个地球上(有要)做的最后一件事，那就是让他们明年输掉党内初选。”

特朗普对此回应，马斯克的不满是因为该法案取消了对电动汽车消费者的税收抵免。特朗普7月1日还表示，可能会考虑将马斯克驱逐出境。“到目前为止，埃隆获得的(美国政府)补贴可能比历史上任何人都多，如果没有这些补贴，他很可能不得不关停企业回南非老家。”特朗普发帖说。

根据美国法律，一个有资格参与选举的政党成立，其资质确认需要经过复杂的认证程序，首先必须召开党团会议或代表大会，选举临时官员并指定政党名称。尚不清楚马斯克的“美国党”是否已启动相关程序。

综合新华社、央视新闻消息



这是3月11日，特朗普(右)和马斯克在一辆特斯拉汽车内接受媒体采访(资料照片)。 新华/法新

## □新闻分析

# “美国党”能冲击两党“轮流坐庄”格局吗

马斯克宣布成立新政党“美国党”，瞄准明年的国会中期选举。但不少美国主流媒体对其政治前景保持谨慎怀疑态度。《华盛顿邮报》分析了马斯克成立新党所面临的多重挑战，认为“美国党”短期内难以撼动美国沿袭已久的政治架构。

## 选举机制“拦路虎”

文章首先指出，美国“赢者通吃”的选举人团制度对于两大主流政党之外的“第三党”并不友好。

美国乔治敦大学的政治学教授诺埃尔说，美国现行选举机制下，很难出现“多个第三方政党超级成功”的局面，因为美体系下，党派无法通过赢得“20%或30%”的选民票，进而在议会中分得一些议席，并借此“逐步壮大”。

曾出任民主党顾问的美国杜克大学桑福德公共政策学院教授麦科克尔说，联邦和州级选举法规对于新政党的注册以及第三方政党候选人的竞选资格认证也各有规定，包括候选人居住地、一定数量的选民签字请愿等要求。很多第三方政党候选人都被选民签字请愿的要求“绊倒”。2024年总统选举中，没有任何有分量的第三方政党候选人得以出现在全美50个州的选票上。

## 第三方候选人难出头

美国建国以来历届大选中，共和、民主两党以外的政党身影并不鲜见，曾经也有机会取得不错的成绩。但近年来，第三方政党在全国性选举中吸引选票的能力非常有限。

据《华盛顿邮报》介绍，上一次有第三方政党的总统候选人获得选举人票还是在1968年，当时有5个南方州支持刚成立不久的“美国独立党”提名候选人华莱士。

即使在1992年总统选举中，美国亿万富豪佩罗以独立候选人身份参选，一度在民调中领先共和、民主两党候选人老布什和克林顿，并获得了约19%的选民投票，但因为其得票率没能在任何一州排名第一，所以未能赢得任何选举人票，无缘总统宝座。佩罗于1995年创建“改革党”，1996年再战总统选举，拿到了18%选票，仅次于两大党候选人，但同样未能分得一张选举人票。

一些独立人士想要参加全国性选举，不得不借助两大党的势力。比如，以独立人士身份长期担任国会议员的桑德斯2016年参选总统时，选择与民主党结盟，尽管人气颇高，但在党内初选中仍输给了希拉里。

## “钞能力”能否买人气

马斯克瞄准国会两院中一小部分在明年改选的关键议席，希望其创建的新党在国会中成为一股制衡力量。

麦科克尔也认为，马斯克所建新党在明年国会中期选举中可以发挥“捣乱和迷惑”作用，分流竞选同一议席的共和党人选票，从而在北卡罗来纳之类“摇摆州”改变两党局面，明年国会中期选举可能会见证“支持‘美国再次伟大’议程的选票减少”。

诺埃尔也怀疑，马斯克所说的“80%中间选民”能否追随他的新党，因为大多选民虽然对现有政党心存不满，但马斯克的新党眼下并无扎根的选区。对于任何新成立政党，支持者需要以非同寻常的精力和奉献精神助选，尤其要耐得住起步期的各种挫折，但这些“无法用钞票购买”。

尽管马斯克的“钞能力”很强，但两大传统政党的筹款能力也很强。特朗普的盟友、风险投资家菲什巴克已宣布成立一个“超级政治行动委员会”，以抗衡马斯克的政治影响力。

此外，被美媒评价为“暴脾气”的马斯克本人也需要有足够的耐心“熬过”美国的重重选举机制，带着新党历经挫折考验、站稳脚跟。今年4月，马斯克的团队投入超过2000万美元，支持保守派人士竞选威斯康星州最高法院法官职位，最后仍败给自由派候选人。

麦科克尔还质疑马斯克能否持之以恒地创建新党。“我觉得这完全源自他与特朗普的矛盾，他眼下企图击沉特朗普的(政治)资产。” 据新华社